

厅官受辱“裸奔” 如此执法让谁蒙羞

□ 符向军

12月4日,中央人民广播电台黑龙江记者站原站长毕国昌发文称,在三亚天涯区海边游泳时,载有衣物的自行车链锁被城管剪断,致使其仅身穿裤头,前后长达4个多小时,身心受到羞辱。当地回应称,城管人员在文明执法和人性化执法方面存在不足,责任人已被停职检查,并就此事处理不当之处公开道歉。(12月7日《法制晚报》)

海滩游泳不料衣物被城管扣押,退休厅官无奈穿个裤头,闹市“裸奔”,几乎赤身裸体滞留三亚湾及市政府院内,时间长达4个多小时,先后拨打“市长热线”等求助电话20余次无人施援,令人心寒。

经舆论不断倒逼,当地才迟迟发出“对责任人作出停职检查处理”的回应。如此轻描淡写、不痛不痒的“罚酒三杯”式处理,显然不够深刻和诚意,根本没有意识到城管野蛮执法与公民事后控告无门、乏人问津的做法,不仅仅是严重伤害了一位退休厅官,让这位老人长时间衣不蔽体、颜面扫地、身心受辱,更是让城市文明衣不蔽体、面目狰狞,让社会公众不寒而栗,像多起宰客事件一样,再次重创了三亚和“国际旅游岛”应有的旅游胜地形象。

即便老人的自行车属于“违停”,依照当地有关规定城管可以暂时扣押,但自行车兜中衣物、眼镜等随身物品并非“违停”车辆,不是违法标的物,纯属私人财产,城管不问三七二十一就一并“扣押”带走,逼迫下海游泳者上岸“裸奔”,涉嫌故意羞辱人格、惩罚式暴力执法的同时,还侵犯他人私有财产,并且事先也没有履行任何扣押财产手续。如此执法,不仅是不文明、不人性,已经属于严重的行政违法行为。

逼人“裸奔”的执法方式,暴露了当地城管执法的野蛮生态,也揭开了城市文明治理走偏的“硬伤”。处理“违停”过程中,擅自拿走私人衣物、逼人“裸奔”的株连罚、羞辱罚,却是以更不文明对待不文明,有违执法形象、背离了执法本意不说,最终羞辱的不是一个轻微违法的“违停”者,而是城管执法素质的低下和城市管理上的拙劣无能。三亚不能毁在城市执法管理的野蛮无序之中,不能毁在游客、市民被野蛮欺凌却求助无门的权利“裸奔”之中。



恶招 王恒/漫画

非常道 | FEI CHANG DAO

你感到不快乐? 可能因为没吃肉!

澳大利亚一项为期一年涉及5万人的研究发现,虽然素食者比肉食者身体健康,但更容易出现心理问题。与肉食者相比,素食者喝酒抽烟更少,运动更多,但28%的素食者更易患恐慌症和焦虑症,其抑郁症的发病率也比普通人群高出18%。不快乐因为没吃肉,吃起来!

@人民网

微声音 | WEI SHENG YIN

家长应教给孩子 敢于承担责任

近日,深圳龙岗街道某小区内的54辆车被几个熊孩子划伤。但事发后,孩子和家长均迟迟不肯露面,半个月后才一起现身。对此,小区物管负责人认为,家长有躲避责任嫌疑。提醒家长:当孩子犯错误时,不要帮助他们逃避、隐瞒错误,要与他们一起及时承担责任。

@南方都市报

近半劳动力在打工 不少人跳槽3次以上

“中国劳动力动态调查”蓝皮书显示,中国劳动力的从业状态以雇员为主(占46.34%),其次务农(35.33%),再次为自雇劳动者、雇主。工作经历方面,大部分劳动年龄人口有工作经历;有换工作经历的劳动力中,换工3次及以上的占71%。@央视

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

救人被诬“自杀” 加剧好人难做困境

□ 张西流

12月5日,山东小伙郭强在西青区某小区前为救轻生同事跳入河中,救出同事却不幸溺亡。让郭强家属十分气愤的是,郭强明明是救人牺牲,但获救同事和另外两名当事人起初对郭强家属和警方咬定他因感情问题而轻生,直到多人提供证言,3人才改口还了郭强清白。(12月7日《天津日报》)

救人牺牲变成“自杀”溺亡,不仅让牺牲者的灵魂不能安息,而且让活着的亲人在情感上难以接受。虽然,被救者终于良心发现,还了救人者清白,但由此给家属造成的心灵创伤,将在很长一段时间里难以愈合。

因救人身亡,是为见义勇为献身,当地政府将会启动奖善机制,对牺牲者进行褒奖,对家属进行物质和精神的双重抚慰,根本无须被救者去承担任何法律责任和经济补偿。因此,被救者除了对救人者心怀感恩,对生命的逝去表示哀悼之外,大可不必为此背负过多的心理压力和精疲力竭;更不能为一己私利,去抹黑见义勇为的善举。

然而,被救者不必为救人者身亡担责,并不代表被救者可以对救人者身亡的悲壮场面漠然视之;毕竟,被救者的生命,是救人者用自己的生命换来的。无论是从感恩的角度出发,还是从敬畏生命的层面考虑,被救者都应该对逝去的生命寄托哀思和谢意,以此慰藉死者家属忧伤的心灵。因此,只要稍有一点良知的人,面对救自己的人不幸身亡,再无情也不会选择冷漠面对;只要稍有一点人性的人,面对救自己的人不幸身亡,再自私也不会抹黑其见义勇为的善举。

当被救者抹黑救人者时,不仅褻渎了舍己救人的义举,伤害了死者家属的感情,而且彻底颠覆了见义勇为的精神,将会严重挫伤人们舍己救人、见义勇为的积极性。可以预料,一旦抹黑救人者,成为更多被救助者惯用的伎俩时,救人有生命危险的“教训”,势必会成为人们选择自保的“经验”;救人反被抹黑的“伤疤”,势必会成为人们铭刻心中的“痛楚”。

如此,看见老人跌倒不敢去搀扶了,以免善心换来讹诈;发现坏人行凶作恶,也不敢挺身而出,以免见义勇为的善举,非但得不到认可,反而会招来意外之灾……当今社会,深陷“好人难做”的道德困境。因此,与其对无德的被救者施以道德棍棒,不如完善和规范公民日常行为准则,去打捞沉没的人性和道德。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“奖励生育第二孩”应当考虑

□ 于文军

早在3年前就呼吁停止计划生育政策的携程网CEO梁建章,12月5日在一场论坛上表示,即使放开生育,真正愿意生二孩的人可能只有30%。政府应该通过财政补贴、提高妇女地位等方式鼓励生育。(12月7日《每日经济新闻》)

其实,不仅梁建章呼吁政府应对生育二孩的父母以财政补贴,就是普通百姓也有类似的呼吁。原因很简单,那些有生育能力的年轻父母生活负担重,收入普遍不高,现在养育一个孩子已经够累的了,尤其在城里养育一个孩子的费用是惊人的数字,再养一个,实在有些养不起。在这种态势下,政府若有可能,对生育二孩的年轻父母予以补贴,是可以考虑的。

政府对生育二孩父母予以财政补贴,不仅仅是为生育二孩父母减负,更是为国家调整人口政策、应对老龄化危机、解决生育率偏低、提供新生劳动力等助力,实质是在帮国家下一盘大棋。从某种意义上看,放开二孩应当有“奖励生二孩”的政策举措配套为宜。有意思的是,自推出全面二孩政策后,一些专家学者忙着算新生儿人口将会给消费、楼市等带来多大红利,他们就是没仔细算算究竟有多少年轻父母愿意或敢于生育第二孩。显然,这样将误导政府有关部门的决策,是不负责的,也是可能产生负面后果的。

张近东宣布进军创业、体育和娱乐领域 要做时代造风者

2015年,苏宁驶入互联网零售快车道,越来越多的人在讨论苏宁如何踩上了风口,在2015中国企业领袖年会上,苏宁控股集团董事长张近东首次对外吐露其个人的六年转型心得。

“互联网时代,互联网+就是横亘在众多企业面前的关口,而跨过去的手段,唯有变革。一旦闯过关口,就可能迎来风口。”

作为苏宁互联网转型的推动者和指挥者,为了造风,张近东在中企年会上宣布,本月底苏宁还将对外发布“青春宣言”。

一数据揭示苏宁踩上风口

在中国企业领袖年会上,面对现场数百位企业家,张近东用一个数据揭开了苏宁的风口。

前三季度,苏宁三季度营收增长17.44%,线上增长80.63%,这是今年大型零售企业中增速最快的。

但是张近东认为,这仅是苏宁六年转型能力的释放,能够踩上风口,得益于苏宁提前启动的闯关计划。

看得清趋势,耐得住非议,找得到路径,这就是张近东六年的转型心得,苏宁在2009年传统连锁最巅峰的时候做出转型的决定,整个转型历程几乎是在舆论的聚光灯下完成的,发展到今天线上线下融合的O2O模式,现在看来,张近东的这一盘棋不仅赌赢了企业的未来,更是赌赢了零售业的未来。

六年前就预感到今天

张近东坦言,在2009年,他就已预感到了中国零售业的今天。

当时伴随着智能手机、电脑等一系列网络通信产品的爆发式增长,张近东就预感到消费者的消费习惯一定会发生剧烈的变化,趋势一定会取代优势,因此,这也正是在之后的六年时间中,张近东带领着苏宁义无反顾拥抱互联网的原因。

张近东直言,苏宁一直抱着“壮士断腕”的决心,如今看来,正是因为决定和坚持,为其赢得了转型的时间。

要做时代的造风者

“所有的风口都有过去的时候,企业如果想取得长久持续的发展,不但要能够站在风口上,更要成为主动的造风者。”张近东要为行业的转型升级再造风口,要把苏宁打造成为“造风者”。

张近东用来“造风”的核心竞争力,就是苏宁25年来锻造出的互联网“零售CPU”——包括专业化的商品供应链经营能力,广覆盖、快便捷的物流能力,以及满足用户需求的O2O极致服务的能力。

张近东表示,苏宁搭建“互联网+零售高速公路”,就是



为了带动更多企业转型互联网,与阿里巴巴、万达等企业合作仅是开始,供应商、平台商户、平台合作伙伴、社区便利店等都是苏宁开放和服务的对象。

进军文化、体育和创投领域

在中国企业领袖年会上,张近东表示,苏宁将在这个月底宣布正式进军文化、体育和创投领域。

在即将到来的25周年司庆上,苏宁将对外发布“青春宣言”。张近东表示,希望通过“青春宣言”一系列战略计划的发布,为年轻人打造事业、梦想与快乐的一揽子支持平台,为年轻人创造成长的窗口。